



## АЛЕКСАНДР ЛАЗАРЕВИЧ ВИТУХНОВСКИЙ

(24.06.1917–30.07.1986)

К 100-летию со дня рождения  
кандидата исторических наук, доцента,  
заслуженного работника культуры КАССР

А. Л. Витухновский родился в Киеве в семье служащих. В 1930 году семья переехала под Ленинград, в город Пушкин. После окончания школы и рабфака Александр Лазаревич поступил на исторический факультет Ленинградского госуниверситета, где специализировался по кафедре новой истории. Окончив университет с отличием, недолгое время проработал по распределению в Сызранском учительском институте, собираясь поступать в аспирантуру. Однако война расстроила все планы: лейтенант Витухновский служил в авиации, был начальником штаба батальона аэродромного обслуживания авиации противовоздушной обороны. Служба началась в Архангельской области, на острове Ягодник, а завершилась в 1945 году в Польше.

В 1946–1948 годах Александр Лазаревич обучался в аспирантуре при Ленинградском университете. Его кандидатская диссертация «Россия и англо-бурнская война 1899–1902 годов» являлась первым серьезным исследованием истории отношения России к той войне. Но диссертация не была опубликована. Результаты исследования удалось опубликовать лишь в конце 1950-х и начале 1960-х годов двумя статьями в «Ученых записках Петрозаводского государственного университета».

После окончания аспирантуры последовало распределение в Петрозаводский университет, с этого времени (1949) вся последующая жизнь Александра Лазаревича была связана с Петрозаводским университетом. Он стоял у истоков преподавания всеобщей истории в университете, в котором проработал более 35 лет. Лекции А. Л. Витухновского отличались научной глубиной, логичностью, он умел студентов самостоятельности, умению анализировать события, сопоставлять факты, делать выводы. Его аспиранты Е. А. Фефилатьева, М. И. Бацер, Г. Е. Шоймер успешно защитили кандидатские диссертации

и впоследствии реализовали себя на поприще научно-педагогической деятельности. Сотни его выпускников работают в научных учреждениях, вузах, СМИ, управленческих структурах, занимаются политикой и бизнесом.

Александр Лазаревич считал себя прежде всего популяризатором научных исторических знаний. Долгое время он возглавлял республиканское отделение общества «Знание», объездил с лекциями всю Карелию, готовил серии передач о международном положении на карельском телевидении. Его широкая эрудиция позволяла говорить о сложных вещах доступно и интересно для самой широкой аудитории. Для подготовки будущих кадров он организовал в 1970-х годах школу молодого лектора. Интересовала Витухновского и методическая сторона лекторской работы – как правильно подобрать материал, как увлекательно прочесть лекцию. На эту тему он написал книгу «Пульс планеты (Методическое пособие для школ молодого лектора)». Для начинающих преподавателей она стала настольной. Перу А. Л. Витухновского принадлежат монографии и многочисленные научно-популярные статьи, рассчитанные прежде всего на молодежь. Особенно дорогой его сердцу была книга о науке истории «В гостях у Клио. История, о чем она рассказывает, чему учит, как помогает преобразовать мир» (Петрозаводск: Карелия, 1986. 180 с.).

Уже более 30 лет нет с нами Александра Лазаревича, но до сих пор многие преподаватели и выпускники исторического факультета, люди старшего поколения с теплотой вспоминают своего учителя, коллегу – светлого, талантливого, порядочного человека, много сделавшего для развития исторического образования в нашей республике.

Ю. В. Суворов,  
доцент кафедры зарубежной истории, политологии  
и международных отношений ПетрГУ